

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ТОМСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
Высшая школа бизнеса

ЕСЛИ ТЕБЕ БИЗНЕСМЕН ИМЯ...

**Материалы I и II Всероссийских молодежных
научно-практических конференций
с международным участием. 2013–2014 гг.**

Томск
Издательский Дом Томского государственного университета
2014

Е.О. Сысоева

Магистрант ВШБ

г. Томск, Томский государственный университет

КЛАСТЕРНЫЙ ПОДХОД – ОСНОВА РАЗВИТИЯ РЕГИОНА

Потенциал и конкурентоспособность страны во многом зависит от конкурентоспособности входящих в ее состав территорий, на которых живут и трудятся люди, функционируют компаний и организации. Сегодня регион приобретает стратегическое значение для процветания своей страны.

Перед государством стоит задача в определении эффективной стратегии развития страны, способствующей выявлению наиболее приоритетных направлений развития регионов, и выявления механизмов её реализации.

Анализ международного опыта показал, что на сегодняшний день наиболее прогрессивным и инновационным подходом к развитию региона в условиях «новой экономики» является кластерное развитие территории.

Классическое определение понятия «кластера» звучит как «Кластер – это группа географически соседствующих взаимосвязанных компаний и связанных с ними организаций, действующих в определенной сфере, характеризующихся общностью деятельности и взаимодополняющих друг друга». [1]

Следующее определение кластера раскрывает его суть более полно и акцентирует внимание на преимуществе кластообразования. «Кластер – это сконцентрированная на некоторой территории группа взаимосвязанных организаций: поставщиков продукции, комплектующих и специализированных услуг, инфраструктуры, научно-исследовательских институтов, вузов и других организаций, взаимодополняющих друг друга и усиливающих конкурентные преимущества отдельных компаний и кластера в целом».

Преимущество кластера – синергетический эффект, выраженный в повышении экономической эффективности и результативности деятельности каждого предприятия за счет высокой степени их концентрации.

Основные признаки кластера: максимальная географическая близость, родство технологий, общность сырьевой базы, наличие инновационной составляющей. Кластеризация позволяет сформировать комплексный взгляд («взгляд со стороны») на государственную программу развития

региона. Способствует созданию благоприятных условий для ведения бизнеса, тем самым повышая уровень производительности, эффективности и конкурентоспособности бизнеса.

Классическими примерами успешных кластеров являются группы компаний в области информационных технологий в Силиконовой долине, производства кинофильмов в Голливуде.

На 01.01.2014 г. в составе Российской Федерации находилось 83 субъекта, в связи с недавними событиями в состав вошли еще 2 субъекта: республика Крым и город Севастополь. Каждый регион имеет свою отраслевую специфику в зависимости от имеющихся ресурсов. Данные регионы в совокупности составляют единую картину национального развития [2].

Концепцией долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации до 2020 г. предусматривается создание сети территориально-производственных кластеров, реализующих конкурентный потенциал территорий, формирование ряда инновационных высокотехнологичных кластеров в европейской и азиатской части России [3].

В рамках данной концепции в Томской области создан и успешно функционирует инновационный территориальный кластер «Фармацевтика, медицинская техника и информационные технологии Томской области», который оказывает существенное влияние на развитие региональной науки и промышленности.

На 1 марта 2014 г. в кластере насчитывается более 192 участников различных направлений (биотехнологии, геномной инженерии, фармацевтики, медицинского приборостроения, информационных технологий) [4].

По итогам 2013 г. в области почти в два раза увеличилось производство лекарственных средств, что свидетельствует о выстроенной комплексной системе взаимодействия научных учреждений, ВУЗов и бизнес-сообщества внутри кластера [5].

В кластере тесно взаимодействуют предприятия одной сферы деятельности, в частности прямые конкуренты. Понятие «конкуренция» теряет свою суть и работает на усиление кооперативных взаимодействий конкурирующих игроков.

Кластерный подход предоставляет возможность достижения выгоды каждому из субъектов. В результате, компании-конкуренты, работающие на одном рынке, приобретают возможность объединять свои усилия для решения общих вопросов и достижения взаимных выгод при сохранении своих конкурентных позиций друг по отношению к другу.

Таким образом, в условиях нестабильности наиболее прогрессивными эффективным подходом к региональному развитию является кластерный

подход. Основным преимуществом кластерного подхода является объединение, взаимодействие бизнеса, науки и органов власти, и их позиционирования как единого целого на национальном и мировом уровне.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ И ЛИТЕРАТУРЫ

1. Конституция Российской Федерации : принята всенар. голосованием 12 дек. 1993 г. М. : Юрид. лит., 2000. 61 с.
2. Кластер – путь к неожиданным решениям // Российская газета. URL: <http://www.rg.ru/2012/09/21/reg-pfo/klaster.html>
3. Стратегия инновационного развития Российской Федерации на период до 2020 года. URL: <http://cluster.hse.ru/cluster-policy/docs/>
4. В Томске стали производить больше лекарств // Вести Томск. 19.02.2014. URL: <http://about.tvtomsk.ru/>
5. Официальный сайт Центра кластерного развития Томской области. URL: <http://www.innoclusters.ru/>

С.Т. Усенов

Студент

г. Томск, Томский политехнический университет

ОЦЕНКА ЭФФЕКТИВНОСТИ СОЗДАНИЯ ОЭЗ ТРТ «АЛТАЙСКАЯ ДОЛИНА» В РЕСПУБЛИКЕ АЛТАЙ

Поток туристов в Республику Алтай, считающуюся одним из туристических центров и одним из красивейших мест России, в 2008 г. достиг рекордных отметок. Впервые регион за год посетило более 1 миллиона туристов. По прогнозам в ближайшие шесть лет поток туристов на Алтай увеличится еще почти в два с половиной раза.

Алтайская долина – особая экономическая зона туристско-рекреационного типа.

ОЭЗ ТРТ «Алтайская Долина» создана на основании Постановления Правительства Российской Федерации № 67 от 3 февраля 2007 г. «О создании на территориях муниципального образования «Майминский район» и муниципального образования «Чемальский район» Республики Алтай особой экономической зоны туристско-рекреационного типа».

Цель создания ОЭЗ. Организация современного семейного спортивно-развлекательного курорта мирового уровня, с широким комплексом туристических, развлекательных и санаторно-курортных услуг для всех поколений гостей, в соответствии с международными стандартами.